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Αθήνα, σήµερα στις 30 Ιουνίου 2017, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν τρεις ερωτήσεις. Είναι και οι τρεις
προς τον ίδιο Υπουργό, τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Γεώργιο Σταθάκη. 

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1075/20-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενερ-
γοποίηση απόφασης για πιλοτική µελέτη της Ζώνης Οικιστικού
Ελέγχου Άργους.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά χαίροµαι που είµαστε σήµερα εδώ

στην Αίθουσα της Ολοµέλειας. Από την αρχή της χρονιάς κατα-
θέτω ανελλιπώς κάθε εβδοµάδα τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώ-
τηση και είµαι βέβαιος ότι η σηµερινή παρουσία σας εδώ προ-
οιωνίζεται κάποιες θετικές απαντήσεις στο συγκεκριµένο θέµα
των Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου. 

Κύριε Υπουργέ, το θέµα των Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου είναι
ένα θέµα που ταλαιπωρεί για πάρα πολλά χρόνια πολλές περιο-
χές της χώρας.

Η Αργολίδα, ο τόπος από τον οποίο προέρχοµαι, είναι µία από
τις περιοχές στις οποίες ταλαιπωρούνται η τοπική αυτοδιοίκηση
και πάνω από εκατόν πενήντα µικροµεσαίες επιχειρήσεις υπό τη
διαρκή απειλή της νοµοθεσίας για µετεγκατάσταση σε άλλες πε-
ριοχές. Αυτό αντιλαµβάνεστε ότι σε καµµία περίπτωση δεν συνι-
στά θετικό κλίµα για να γίνουν επενδύσεις στις συγκεκριµένες
µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Ταυτόχρονα, υπάρχουν πολλές άλλες περιοχές, όπως η Πάτ-
ρα, το Ηράκλειο, τα Ιωάννινα και άλλες περιοχές, όπου οι Ζώνες
Οικιστικού Ελέγχου έχουν δηµιουργήσει τεράστιο πρόβληµα. 

Το 2014, για να λύσουµε τελεσίδικα και νόµιµα το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα, θεσµοθετήσαµε τα τοπικά και τα ειδικά χωρικά σχέ-
δια. Είναι δράσεις που µετά την εκπόνηση µιας µελέτης που
προβλέπεται, εκπονείται και κυρώνεται από το Συµβούλιο της
Επικρατείας προεδρικό διάταγµα, έτσι ώστε να ξεπεραστούν όλα

τα προβλήµατα. 
Μάλιστα για να προχωρήσουµε µε ταχύ βήµα και ασφαλείς

διαδικασίες, είχαµε αποφασίσει να χρηµατοδοτήσει το Πράσινο
Ταµείο µία προγραµµατική σύµβαση ανάµεσα στο Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, το Επιµελητήριο Αργολίδας και τον Δήµο Άργους-
Μυκηνών, έτσι ώστε αυτή η πιλοτική εφαρµογή µε την εποπτεία
και καθοδήγηση του Υπουργείου, µε ένα µικρό κόστος της τάξης
των 30.000, να δώσει τις προδιαγραφές και να λύσουµε τα προ-
βλήµατα και σε όλες τις άλλες περιπτώσεις. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι εδώ και δυόµισι χρόνια τι ακριβώς
έχει γίνει. Προτίθεστε την πρόταση και την απόφαση που υπάρ-
χει να την υλοποιήσετε, έτσι ώστε επιτέλους σε όλες τις περιοχές
της χώρας να λυθεί το θέµα των Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου και
πολύ περισσότερο στην Αργολίδα, όπου τα τελευταία χρόνια το
Εθνικό Κοινοβούλιο υποχρεώνεται να δίνει διαρκείς παρατάσεις
µη ισχύος της απαγόρευσης του νόµου, για να υπάρχουν στις
περιοχές αυτές οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Όπως ξέρετε, κύριε Μανιάτη, οι ΖΟΕ ήταν ένα εργαλείο
που θεσµοθετήθηκε το 1983, µε πρόθεση τότε του νοµοθέτη την
ανάσχεση της οικιστικής εξάπλωσης και της πολεοδοµικής δρα-
στηριότητας εκτός σχεδίου, καταβάλλοντας τότε µία ιδιαίτερη
προσοχή σε συµβατότητα των επιτρεπτών χρήσεων γης.

Οπότε οι ΖΟΕ είχαν δύο στόχους. Ήταν οι περιαστικές ΖΟΕ,
που προσπαθούσαν να θέσουν έλεγχο στην οικιστική ανάπτυξη,
η οποία γινόταν χωρίς κανόνες και εκτός σχεδίου και οι ΖΟΕ προ-
στασίας που ήταν πιο αυστηρές, καθώς ήταν επικεντρωµένες σε
περιβαλλοντικά πρωτίστως κριτήρια, περιοχές που έπρεπε πάση
θυσία να προστατευτούν.

Σήµερα οι ΖΟΕ δεν υπάρχουν ως εργαλείο οικιστικής ή πολε-
οδοµικής πολιτικής. Οι ΖΟΕ έχουν σήµερα επιλογές, µε βάση τον
νόµο που φέραµε στη Βουλή το 2016. Υπενθυµίζω ότι µε βάση
αυτό τον νόµο προδιαγράφεται το πώς ορίζονται κατ’ αρχάς οι
δήµοι υπεύθυνοι για την κατάρτιση πολεοδοµικών σχεδίων. Αυτό
σηµαίνει πρακτικά ότι µε βάση την καλλικρατική δοµή του Α’ βαθ-
µού τοπικής αυτοδιοίκησης και µε βάση τον νόµο αυτό του 2016
–υπενθυµίζω ότι τον ψηφίσαµε στο τέλος του 2016 και ήταν µία
δουλειά που έγινε επί υπουργίας Σκουρλέτη- έχει προσδιοριστεί
ο τρόπος και η διαδικασία µε την οποία οι δήµοι καλούνται να
φτιάξουν πολεοδοµικά σχέδια για το σύνολο πλέον της χώρας
εκ των πραγµάτων. 

Άρα το ένα θέµα είναι ότι έχουµε –σε εισαγωγικά- την «εντολή»
του νοµοθέτη πλέον να προχωρήσουν οι δήµοι στην κατάρτιση
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πολεοδοµικών σχεδίων για το σύνολο της περιφέρειας που έχει
κάθε δήµος.

Δεύτερον –συµπληρωµατικά ως προς αυτό- το Υπουργείο έχει
στείλει αυτές τις µέρες τις χρήσεις γης, που είναι το κανονιστικό
πλαίσιο, µε βάση το οποίο καλούνται οι δήµοι να κάνουν τα πο-
λεοδοµικά σχέδια σε κάθε περιοχή. Αυτό το προεδρικό διάταγµα
θα εκδοθεί σχετικά γρήγορα. 

Το τρίτο που υπενθυµίζω είναι ότι οι περιφέρειες έχουν ολο-
κληρώσει τα χωροταξικά τους και βρίσκονται σε διαδικασία έγ-
κρισης από τον Υπουργό. Βδοµάδα µε τη βδοµάδα εγκρίνονται
περιφερειακά χωροταξικά σχέδια.

Συνεπώς, το ένα θέµα είναι να προσφύγουµε στην ιδέα ότι
τώρα πια και αυτή η περιοχή θα µπορεί να ενταχθεί στους κανό-
νες του γενικού πολεοδοµικού σχεδιασµού, τον οποίο καλούνται
να κάνουν οι δήµοι µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο.

Δεύτερη επιλογή που έχουν –την υπονοήσατε- είναι να καταρ-
τίσουν τοπικά χωρικά σχέδια, δηλαδή αντί να έχουµε το γενικό
πολεοδοµικό, να προχωρήσουµε στο δεύτερο εργαλείο που προ-
βλέπεται από τον νοµοθέτη, τα τοπικά χωρικά σχέδια. Σε αυτή
την περίπτωση αναφερόµαστε σε µία συγκεκριµένη περιοχή και
η τροποποίηση της ΖΟΕ θα πάρει τη µορφή τροποποίησης τοπι-
κών χωρικών σχεδίων και έκδοσης σχετικού προεδρικού διατάγ-
µατος. Σε αυτή τη συγκυρία, αυτές είναι οι επιλογές. 

Το Υπουργείο προωθεί και θα πάρει και επιπρόσθετα µέτρα,
προκειµένου, επιτέλους, µετά από τόσες δεκαετίες να προχωρή-
σουµε στον γενικό πολεοδοµικό σχεδιασµό της χώρας, µε πρω-
τοβουλία των δήµων και να επιλύσουµε το σύνολο των προβλη-
µάτων που παράγονταν αυτές τις δεκαετίες, ελλείψει γενικού πο-
λεοδοµικού σχεδιασµού.

Διαζευκτικά, εναπόκειται στην πρωτοβουλία τοπικών φορέων
ή θεσµών, εάν θεωρούν ότι είναι ώριµο ένα τοπικό χωρικό σχέ-
διο, να προχωρήσουν αποσπασµατικά και µεµονωµένα και να ζη-
τήσουν την έγκριση αυτού του τοπικού σχεδίου το οποίο εκδίδε-
ται µε προεδρικό διάταγµα.

Είµαστε ανοικτοί στις προτάσεις και τις σκέψεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μανιάτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οµολογώ ότι λίγο µε

µπερδέψατε. Σας έκανα µία πολύ συγκεκριµένη ερώτηση. 
Υπήρχε απόφαση του Υπουργείου στο τέλος του 2014 να ανα-

τεθεί για όλη την Ελλάδα η πρώτη πιλοτική µελέτη τοπικού χω-
ρικού σχεδίου στην περιοχή της Αργολίδας του Δήµου Άργους-
Μυκηνών, έτσι ώστε, µε τις συνέργειες και τη συνεργασία Υπουρ-
γείου, επιµελητηρίου και δήµου, να δούµε πώς σε σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα µπορούµε να επιλύσουµε τα τοπικά προβλήµατα,
αλλά και πώς αντίστοιχα µπορεί να εφαρµοστεί αυτό στην υπό-
λοιπη Ελλάδα.

Το ερώτηµα µου, λοιπόν, παραµένει: Την απόφαση για τη χρη-
µατοδότηση της πρώτης πιλοτικής µελέτης στην Αργολίδα θα
την εφαρµόσετε ή θα την ακυρώσετε; Κατά συνέπεια, παρακαλώ
πολύ στην απάντησή σας να είστε πιο σαφής σε σχέση µε το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα.

Αναφέρατε και άλλα ζητήµατα που δεν έχουν τόση σχέση µε
το θέµα. Μας είπατε ότι περιµένουµε το προεδρικό διάταγµα για
τις χρήσεις γης. Χαίροµαι που µετά από δυόµισι χρόνια θα
έχουµε χρήσεις γης, γιατί σας θυµίζω ότι µε ευθύνη της Κυβέρ-
νησης ακυρώθηκε το προηγούµενο σύστηµα χρήσεων γης που
είχαµε νοµοθετήσει και ταυτόχρονα, υπάρχουν σοβαρότατες επι-
φυλάξεις από το Τεχνικό Επιµελητήριο και οµάδες επενδυτών
για σοβαρές ελλείψεις σε αυτό που πρόκειται να γίνει.

Εγώ είχα µια επιλογή, την οποία συνεχίζω να υποστηρίζω. Οι
χρήσεις γης, επειδή είναι ένα πολύ σπουδαίο αναπτυξιακό εργα-
λείο, πρέπει να έρθουν να συζητηθούν στη Βουλή των Ελλήνων,
να είναι νοµοθετικό κείµενο, να είναι νόµος. Επιλέξατε το προ-
εδρικό διάταγµα. Εύχοµαι να µην αποβεί αυτό σε βάρος της
ασφάλειας των επενδύσεων.

Δεύτερον, ξεχάστε κάτι, το οποίο σας είχα τονίσει και όταν
τροποποιήσατε το 2016 τον δικό µας νόµο του 2014. Βάλατε ένα
ακόµη στάδιο στην έγκριση των πολεοδοµικών µελετών, το στά-
διο της προέγκρισης από την κεντρική υπηρεσία. 

Σας είχα προειδοποιήσει τότε ότι, κύριε Υπουργέ, µε αυτό που

κάνατε δηµιουργείτε άλλο ένα γραφειοκρατικό πρόβληµα και δεν
πρόκειται στον αιώνα τον άπαντα να δούµε εξελίξεις, µε δεδο-
µένο ότι το κεντρικό συµβούλιο του Υπουργείου θα συνεδριάζει
µόνο κάθε έξι µήνες, δηλαδή δύο φορές τον χρόνο, για να απο-
φασίσει για όλη την Ελλάδα. Πήρατε µια αρµοδιότητα από τις
περιφέρειες και τη συγκεντρώσατε στο κεντρικό Υπουργείο.
Λάθος! Αν το διορθώσετε έστω και τώρα, νοµίζω ότι θα πράξετε
ορθά. 

Ας γυρίσω, όµως, στο µεγάλο ζήτηµα που απασχολεί και τη
σηµερινή µας συζήτηση. Έχουµε πάνω από επτά περιοχές της
χώρας που ταλαιπωρούνται –ορθά το είπατε- από το µη χρησι-
µοποιούµενο πια εργαλείο που λέγεται «Ζώνες Οικιστικού Ελέγ-
χου».

Έχετε στα χέρια σας νοµοθετική ρύθµιση που σας επιτρέπει
να απελευθερώσετε, να δώσετε πράσινο φως στους δήµους να
προχωρήσουν. Έχετε και µια εισήγηση να κάνετε µια πρώτη
µικρή χρηµατοδότηση για µια πιλοτική περιοχή.

Τι απαντάτε σε αυτό το ζήτηµα που θα λύσει τα χέρια σε όλους
τους δήµους της χώρας; Θα ήθελα πάρα πολύ η απάντησή σας
να είναι θετική, γιατί νοµίζω ότι θα βοηθήσει αποφασιστικά πολ-
λές τοπικές κοινωνίες.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα ήθελα να απαντήσω, κατ’ αρχάς, στο θέµα της προ-
έγκρισης, το οποίο είναι στρατηγικής σηµασίας στον σχεδιασµό
µας.

Ας υποθέσουµε ότι είστε ένας επενδυτής που θέλει ένα ειδικό
χωρικό για να κάνει την επένδυσή του, τουριστικό ή άλλο, το
οποίο θα καταλήξει σε ένα ειδικό προεδρικό διάταγµα. Στην προ-
ηγούµενη διαδικασία χωρίς προέγκριση θα σας έπαιρνε από δύο
έως εφτά χρόνια, εάν υπήρχαν δικαστικές διαµάχες, ενστάσεις
για το ειδικό χωρικό και δεκάδες άλλα θέµατα, θα µπαίνατε σε
µια διαδικασία πολύχρονης ανασφάλειας, χωρίς να µπορείτε να
καταλήξετε και να έχετε ένα θετικό ή αρνητικό σήµα προκατα-
βολικά εάν το ειδικό χωρικό το οποίο έχετε κατά νου µπορεί να
λειτουργήσει ή όχι και αν όχι, τι προβλήµατα έχει.

Τον µηχανισµό της προέγκρισης, λοιπόν, στην πράξη πλέον
χαιρετίζουν πολλοί, ακριβώς διότι δεν συνεδριάζει κάθε έξι µή-
νες. Τώρα συνεδριάσαµε τρεις φορές τον περασµένο µήνα. Δεν
συνεδριάζει κάθε έξι µήνες, αλλά µέχρι έξι µήνες. Σε περίπτωση
που δεν συνεδρίαζε, ο νόµος προβλέπει αυτό. Τρεις συνεδριά-
σεις κάναµε µόνο τον Ιούνιο.

Άρα τι κάνει η προέγκριση. Το ειδικό χωρικό. Υπενθυµίζω τι
είναι το ειδικό χωρικό. Εγώ θέλω να κάνω την επένδυσή µου, πα-
ρακάµπτοντας ή κατά παρέκκλιση του ισχύοντος πολεοδοµικού
κανόνα. Αυτό δεν είναι; Μάλιστα. Έρχοµαι, λοιπόν και λέω: Αυτή
η παρέκκλιση που ζητάω στο ειδικό χωρικό για να κάνω την επέν-
δυσή µου θεωρείτε ότι έχει πιθανότητα να πάρει µια λογική πο-
ρεία ή όχι; Αυτό δεν πρέπει να το ξέρετε προκαταβολικά;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Πόσες προεγκρίσεις έχετε κάνει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Μάλιστα. Θέλετε να το παγιδεύσετε στην παλιά διαδικα-
σία; Να σας πω πόσα προεδρικά διατάγµατα βρήκα στο ράφι,
όταν πήγα στο Υπουργείο Ανάπτυξης, τα οποία σέρνονταν επί
πόσο καιρό να σας πω; Δεν θέλω να πω ειδικά παραδείγµατα.
Ήταν εφτά-οχτώ χρόνια σε αυτή τη διαδικασία της διαµάχης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δεν µιλάτε για το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Έρχεται, λοιπόν, ο νοµοθέτης και η Κυβέρνηση και δηµι-
ουργεί διπλή ασφάλεια, διότι µε την κατ’ αρχήν προέγκριση ή
την κατ’ αρχήν απόρριψη ο άλλος ξέρει ασφαλώς πώς πρέπει να
κινηθεί για να προχωρήσει και να κάνει τα δέοντα βήµατα. Άρα,
είναι εξαιρετικός µηχανισµός. Επαναλαµβάνω ότι έχει τεράστια
αποδοχή και επιλύει αυτό το πρόβληµα.

Ως προς τη χρηµατοδότηση της συγκεκριµένης µελέτης, εµείς
δεν κάνουµε ειδικές τέτοιες. Εµείς έχουµε τώρα ένα θέµα της
χρηµατοδότησης, το οποίο εγείρεται µε βάση το θεσµικό πλαίσιο
που σας είπα. Οι δήµοι καλούνται να προχωρήσουν σε γενικό πο-
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λεοδοµικό σχεδιασµό και ταυτόχρονα, ανοιχτό είναι το θέµα επι-
µέρους περιοχών αν θέλουν ειδικά χωρικά να επιλέξουν αυτό το
εργαλείο.

Η χρηµατοδότηση όλης αυτής της διαδικασίας είναι ένα τερά-
στιο κόστος, όπως γνωρίζετε. Προφανώς οι δήµοι είναι κατά κύ-
ριο λόγο δεσµευµένοι για να προχωρήσουν σε αυτές τις µελέτες.
Δεν χρηµατοδοτεί το Υπουργείο σε αυτή τη φάση, µε δεδοµένα
τα οικονοµικά του Υπουργείου.

Με το Πράσινο Ταµείο, το οποίο είναι µια επιλογή, προσπα-
θούµε να επιλύσουµε τα θέµατα της χρηµατοδότησης της δια-
θεσιµότητας χρηµατοδοτικών πόρων του Πράσινου Ταµείου.
Όπως ξέρετε, ο περιορισµός 2,5% έχει δηµιουργήσει προβλή-
µατα. Θα φέρουµε µερικές τροπολογίες στο επόµενο νοµοσχέ-
διο ακριβώς για να δηµιουργήσουµε µεγαλύτερη χρηµατοδοτική
ευχέρεια στο Πράσινο Ταµείο. Ψάχνουµε και για επιπρόσθετα
χρηµατοδοτικά εργαλεία. Όταν είµαστε έτοιµοι, θα σας τα ανα-
κοινώσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στην επόµενη ερώτηση,
θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι η εξεταστική επιτροπή για τη
διερεύνηση σκανδάλων στον χώρο της υγείας κατά τα έτη 1997-
2014, που έχει συσταθεί κατά τα άρθρα 14 και επόµενα του Κα-
νονισµού της Βουλής και για την οποία η Ολοµέλεια της Βουλής
έχει ορίσει προθεσµία υποβολής του πορίσµατός της τρεις µήνες
από της συγκροτήσεώς της και η οποία λήγει στις 21 Ιουλίου
2017, ζητεί τρίµηνη παράταση της λειτουργίας της.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το Σώµα συµφώνησε οµόφωνα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας διαβάσω τη

σχετική ανακοίνωση για τη σηµερινή ηµερήσια διάταξη που
αφορά τις αναβληθείσες, µαταιωθείσες από τη Γραµµατεία της
Κυβέρνησης ερωτήσεις.

Σήµερα δεν θα συζητηθούν τρεις επίκαιρες ερωτήσεις λόγω
κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού και του Υφυπουργού και θα
επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση.

Εποµένως, δεν θα συζητηθεί η µε αριθµό 1105/27-6-2017 πρώ-
τη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Τερά-
στια προβλήµατα στην ακτοπλοϊκή σύνδεση Κυθήρων».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1076/20-6-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς
της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Άµε-
σος κίνδυνος να χαθεί η τουριστική περίοδος για το πλοίο “Βι-
τσέντζος Κορνάρος”, το οποίο συνιστά επιδοτούµενη γραµµή».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1078/20-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου
Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Διερεύνηση υπόθεσης παρεµβάσεων στη
δικαιοσύνη από στελέχη του Λιµενικού Σώµατος».

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1084/23-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Δια-
δριατικός Αγωγός Φυσικού Αερίου (TAP)».

Ορίστε, κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, προκει-
µένου να εισηγηθείτε.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στο τέλος του 2016 ξεκίνησε να κατασκευάζε-

ται ο Διαδριατικός Αγωγός Φυσικού Αερίου, γνωστός ως «ΤΑΡ»,
και στον Νοµό Σερρών, σε έναν από τους δεκατρείς νοµούς που
διέρχεται ο συγκεκριµένος αγωγός. 

Στις 18 Ιανουαρίου 2017 µε ερώτησή µου σας είχα επισηµάνει
τα προβλήµατα που προκύπτουν ως προς την κατασκευή του
συγκεκριµένου αγωγού στον Νοµό Σερρών, δηλαδή τη διέλευση
του αγωγού από αγροτικούς δρόµους, από ασφαλτοστρωµένους
δρόµους, από δηµόσιες και δηµοτικές εκτάσεις, χωρίς καµµία

συνεννόηση µε τις τοπικές δηµοτικές αρχές, χωρίς πρωτόκολλα
διέλευσης. 

Από την άλλη πλευρά, σας είχα τονίσει ότι τα περιβόητα αντι-
σταθµιστικά οφέλη που προκύπτουν από την υποχρεωτική κοι-
νωνική εταιρική ευθύνη της εταιρείας, βρίσκονται σε ένα στάδιο
όχι ατέρµονης διαβούλευσης, όπως θα έλεγα εγώ, αλλά «δουλέ-
µατος» των τοπικών αρχών, των δηµάρχων. Εδώ και έναν χρόνο
συζητούν και συζητούν ξανά µαζί τους και δεν έχουν οριστικο-
ποιηθεί ποια θα είναι αυτά τα συγκεκριµένα αντισταθµιστικά
µέτρα µέσω του Προγράµµατος Κοινωνικής Εταιρικής Ευθύνης
της εταιρείας ως προς τους δήµους, ιδιαίτερα τους τέσσερις δή-
µους από τους οποίους περνά ο αγωγός συγκεκριµένα στον
Νοµό Σερρών.

Πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν ότι από τα πεντακόσια σαράντα
τρία χιλιόµετρα του αγωγού, τα ογδόντα πέντε χιλιόµετρα διέρ-
χονται από τον Νοµό Σερρών και µόνο από έναν δήµο περνούν
κοντά στα τριάντα εννέα χιλιόµετρα. Αυτή τη στιγµή πλησιάζουµε
στον έναν χρόνο περίπου κατασκευής του συγκεκριµένου αγω-
γού στον Νοµό Σερρών και αυτά δεν έχουν ξεκαθαριστεί.

Καταθέσαµε αυτήν την ερώτηση στις 18 Ιανουαρίου, προκει-
µένου να απαντήσετε ποιος είναι ο διάφανος και ξεκάθαρος τρό-
πος της καταβολής των αντισταθµιστικών στους συγκεκριµένους
δήµους και µε ποιον τρόπο θα γίνει αυτό.

Στις 10-2-2017 καλέσατε σύσκεψη στο Υπουργείο µε άλλα
Υπουργεία και µε τους περιφερειάρχες και τότε απαντήσατε:
«Για την εξεύρεση του καλύτερου δυνατού τρόπου διαχείρισης
του ανωτέρω ποσού και µε τη µεγιστοποίηση της κοινωνικής ανα-
πτυξιακής αποτελεσµατικότητας γίνεται αυτή η σύσκεψη και πα-
ράλληλα θα ακολουθήσουν και άλλες για την εξειδίκευση αυτών
των µέτρων που θα δοθούν στους δήµους ανά περιφέρεια µε
τους δηµάρχους, τους φορείς της τοπικής κοινωνίας και τη συµ-
µετοχή τοπικών Βουλευτών.». Έκτοτε πέρασαν τέσσερις µήνες
και δεν έχει γίνει τίποτα. 

Επανέρχοµαι σήµερα, κύριε Υπουργέ, και σας ρωτάω: Πρώ-
τον, πότε σκοπεύετε να πραγµατοποιήσετε αυτήν τη σύσκεψη
όλων των φορέων που εσείς προτείνατε, για να γίνει ξεκάθαρη
ενηµέρωση ως προς την προώθηση των δράσεων του υποχρεω-
τικού προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της εται-
ρείας; Ποιο είναι το τελικό πλάνο για τον καθορισµό του ύψους
των αντισταθµιστικών οφειλών ως προς τους δήµους που διέρ-
χεται ο συγκεκριµένος αγωγός; Με ποια κριτήρια θα γίνει αυτό;
Πώς θα αποδοθούν, από ποια υπηρεσία και πότε τα συγκεκρι-
µένα ποσά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κύ-
ριος Υπουργός έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Όχι µόνο έγιναν συσκέψεις, αλλά έχουµε προχωρήσει και
στην επόµενη ηµέρα. 

Στις 21-6-2017 οι περιφερειάρχες Καρυπίδης, Τζιτζικώστας και
Μέτιος συναντήθηκαν µε τον ΤΑΡ και βγήκε το σχετικό δελτίο
τύπου από την οριστικοποίηση –το υπογραµµίζω αυτό- της συµ-
φωνίας που είχαµε ξεκινήσει τις συζητήσεις, που αφορά στο
πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης του ΤΑΡ. 

Υπενθυµίζω ότι µε βάση τις συζητήσεις, το πρόγραµµα αυτό
από 11 εκατοµµύρια ευρώ αυξήθηκε σε 32 εκατοµµύρια ευρώ.
Από τα 32 εκατοµµύρια ευρώ στη συνάντηση των περιφερειαρ-
χών και του ΤΑΡ, που επαναλαµβάνω ότι έγινε στις 21 Ιουνίου και
έχω το σχετικό δελτίο τύπου, αναφέρεται η κατανοµή των πρώ-
των 9 εκατοµµυρίων που έχουν δεσµευθεί για την αγορά τριάντα
τριών ασθενοφόρων, είκοσι δύο οχηµάτων καθαριότητας, δεκαε-
πτά δασικών οχηµάτων, δεκαέξι εκχιονιστικών και έξι οχηµάτων
πολιτικής προστασίας.

Άρα από το ότι δεν έγινε τίποτα, έχω τη συνάντηση των περι-
φερειαρχών στις 21-6-2017, η οποία ανακοινώθηκε και επίσηµα
στον τύπο και αναφέρεται στα πρώτα 9 εκατοµµύρια από τα 33
εκατοµµύρια ευρώ. Άρα το πρόγραµµα µάλλον πηγαίνει πολύ
καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Τζελέπη, έχετε τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Υπουργέ, και πάλι θα σας θυµίσω
αυτά τα οποία λέγατε εσείς. Λέγατε ότι θα γίνει αντίστοιχη σύ-
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σκεψη σε κάθε περιφέρεια µε τους τοπικούς φορείς, τους δη-
µάρχους και τους Βουλευτές για να οριστικοποιηθούν τα αντι-
σταθµιστικά για κάθε νοµό. Αυτό που λέτε είναι κάτι πολύ γενικό.

Θα ήθελα, όµως, κάτι να ξεκαθαρίσουµε πιο µπροστά. Επειδή
αναφερθήκατε επανειληµµένα, όπως και στην απάντησή σας, ότι
11 εκατοµµύρια ευρώ ήταν τα αντισταθµιστικά της Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης και τα πήγατε στα 33 εκατοµµύρια ευρώ, να
σας πω ότι η προσφορά από την πλευρά της εταιρείας του αγω-
γού ΤΑΡ στις 3-4-2014 προς το Υπουργείο ήταν για 15 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Η πρόταση από την πλευρά της υπηρεσίας -σας
καλώ να δείτε τα συγκεκριµένα έγγραφα- ήταν περίπου στα 30
µε 35 εκατοµµύρια ευρώ και θα ακολουθούσε η διαπραγµάτευση
µε την πολιτική ηγεσία, που τότε το αίτηµα ήταν για 80 εκατοµ-
µύρια ευρώ.

Καταθέτω και συγκεκριµένο χαρτί της πρώτης προσφοράς του
αγωγού που ήταν στα 15 εκατοµµύρια ευρώ. Θα παρακαλούσα,
λοιπόν, για την αποκατάσταση της αλήθειας. Αυτό είναι το πρώ-
το.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιχαήλ Τζελέπης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το δεύτερο είναι ότι αυτήν τη στιγµή -εγώ θα µιλήσω συγκε-
κριµένα για τον Νοµό Σερρών- σας είπα ότι ο συγκεκριµένος
αγωγός περνάει περίπου τα ογδόντα πέντε χιλιόµετρα. Στον
Νοµό Σερρών αυτή τη στιγµή περίπου χίλια οκτακόσια στρέµ-
µατα δεν θα µπορούν να καλλιεργηθούν µε πολυετείς καλλιέρ-
γειες, εννιακόσια στρέµµατα δεν θα µπορούν να καλλιεργηθούν
καθόλου, πέραν της αδυναµίας ανάπτυξης πολυετών καλλιερ-
γειών σε απόσταση σαράντα µέτρων από τις δύο πλευρές -είκοσι
και είκοσι- του αγωγού σε όλο το µήκος για την περίοδο της λει-
τουργίας του, περίπου τα πενήντα χρόνια.

Έχουµε ένα ζήτηµα, το οποίο τίθεται από επιστηµονικές µελέ-
τες, σε σχέση µε την ηχορύπανση, σε σχέση µε τους κραδασ-
µούς, σε σχέση µε την αύξηση του οξειδίου του αζώτου από 19,5
% στο 70% στην περιοχή που θα γίνει ο σταθµός αποσυµπίεσης
του συγκεκριµένου αγωγού που είναι στον Νοµό Σερρών.

Μάλιστα, η συγκεκριµένη µελέτη λέει ότι η επίδραση είναι ευ-
ρύτερη, καθώς η πεδιάδα των Σερρών αποτελεί κλειστό λεκανο-
πέδιο µε συχνή εµφάνιση του φαινοµένου θερµοκρασίας, ανα-
στροφής µε εγκλωβισµό των ρύπων, µε έναν τρόπο όπως συµ-
βαίνει στην Αθήνα.

Κύριε Υπουργέ, ποια είναι συγκεκριµένα τα µέτρα για το νοµό
Σερρών και ιδιαίτερα για τους τέσσερις δήµους από τους οποί-
ους θα διέλθει ο συγκεκριµένος αγωγός; Αυτά θα πρέπει να είναι
διάφανα. Τριάντα οχήµατα εδώ για όλη την περιφέρεια λέει ο πε-
ριφερειάρχης. Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας έχει επτά νο-
µούς. Ο συγκεκριµένος αγωγός περνάει από δύο νοµούς. Τα
συγκεκριµένα αντισταθµιστικά της κοινωνικής εταιρικής ευθύνης
πρέπει να κατευθυνθούν στους νοµούς που επιβαρύνονται από
τη διέλευση του αγωγού. 

Επιτέλους, πραγµατικά ζητάω αυτό το οποίο είπατε από την
αρχή, δηλαδή σύσκεψη µε όλους τους τοπικούς φορείς, σύ-
σκεψη παρουσία των Βουλευτών, να ξεκαθαρίσει τον τρόπο µε
τον οποίο θα δοθούν τα αντισταθµιστικά, όπως στην αρχική πρό-
ταση που προβλεπόταν και από την πλευρά του αγωγού ΤΑΠ ότι
τα αντισταθµιστικά θα δοθούν στους συγκεκριµένους δήµους
µετά από διαβούλευση µε τις τοπικές αρχές.

Εσείς τι κάνατε τώρα; Για να κάνετε πολιτική, πήρατε την κοι-
νωνική εταιρική ευθύνη, τα 33 εκατοµµύρια, καλείτε τους περι-
φερειάρχες, τα µοιράζετε µεταξύ σας, ερήµην της κοινωνίας που
επιβαρύνεται από τη διέλευση του συγκεκριµένου αγωγού και
περιµένουν πραγµατικά οι δήµαρχοι το εάν θα πάρουν κάτι ψί-
χουλα και πότε και µε έναν τρόπο µη διαφανή.

Θα παρακαλούσα για τελευταία φορά, γιατί θα υπάρξει ση-
µαντική αντίδραση ιδιαίτερα από το νοµό Σερρών όπου περνάει
το 20% των συνολικών χιλιοµέτρων του νοµού Σερρών -επιβαρύ-
νεται ο νοµός- αυτά να ξεκαθαρίσουν και µάλιστα άµεσα. Γι’ αυτό
σας καλώ στο νοµό Σερρών σε συνεδρίαση µε τις εκεί τοπικές
αρχές, µε τους δηµάρχους, για να ξεκαθαριστεί αυτό το θέµα.
Αυτό το παζάρι που γίνεται, «θα δώσω σε σένα παραπάνω, στον

άλλο λιγότερο», ένα χρόνο κρατάει. Πότε θα τελειώσει; Ποιες
είναι οι διαφανείς διαδικασίες; 

Από την άλλη πλευρά, θα παρακαλούσα τις υπηρεσίες του
Υπουργείου σας σε σχέση µε το περιβάλλον να µεριµνήσουν,
ούτως ώστε να αποκατασταθεί η νοµιµότητα ως προς την κατα-
σκευή του συγκεκριµένου αγωγού.

Θα ήθελα να αναφέρω ένα θέµα και κλείνω, κυρία Πρόεδρε.
Όπως προανέφερα, περνάει µέσα από αγροτική οδοποιία, µέσα
από ασφαλτοστρωµένους δρόµους, µέσα από ρέµατα. Δεν έ-
χουν αποκατασταθεί οι συγκεκριµένες ζηµιές. Πότε θα γίνει
αυτό, κύριε Υπουργέ. Όταν θα φύγει γιατί τελειώνει το έργο; Τε-
λικά δεν είναι αποικία η Ελλάδα. Έχει και νόµους, έχει και υπη-
ρεσίες που πρέπει να διαφυλάξουν τη νοµιµότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Για το πρώτο θέµα που εγείρετε θέµατα διαβούλευσης
µε τις τοπικές κοινωνίες, σε ό,τι µας αφορά εµείς τη δουλειά την
κάναµε. Εµείς είχαµε να αυξήσουµε κατ’ αρχάς το ποσό των χρη-
µάτων που θα έδινε ο ΤΑΠ στην Κοινωνική Ευθύνη. Τελείωσε
αυτό το κεφάλαιο. 

Δεύτερον, είχαµε να συντονίσουµε τους περιφερειάρχες και
τις τοπικές κοινωνίες, προκειµένου να βρεθεί ένας τρόπος για το
πώς θα προχωρήσει αυτή η ιστορία. Αυτή η ενότητα έκλεισε.
Αυτό σας λέω.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Πού τις καλέσατε τις τοπικές κοινωνίες;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Εµείς. Το Υπουργείο δεν θα κάνει κάτι άλλο. 
Οι τρεις περιφερειάρχες πλέον έχουν προχωρήσει στην εφαρ-

µογή και αυτοί είναι αρµόδιοι. Δεν είµαστε εµείς να σας πούµε
πώς θα κατανεµηθεί στην τάδε…

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Εσείς δεσµευθήκατε ότι θα καλέσετε
τους τοπικούς φορείς κάθε νοµού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Επαναλαµβάνω. Πέρασε στην τοπική αυτοδιοίκηση
πλέον. Οι τρεις περιφερειάρχες βρέθηκαν, συντονίστηκαν. Φαν-
τάζοµαι ότι εάν κάτι ο περιφερειάρχης σας δεν το έκανε καλά,
έχει το περιφερειακό συµβούλιο, έχει άλλες διαδικασίες, η το-
πική αυτοδιοίκηση…

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Όχι, είναι δική σας δέσµευση στην ερώ-
τηση που σας έκανα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Τζελέπη, µιλήσατε και παραπάνω χρόνο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Αλλά είναι σαφές ότι εµείς ως κεντρικό κράτος καταφέ-
ραµε να φτάσουµε σε µία κατανοµή ανά περιφέρεια και ταυτό-
χρονα να δώσουµε την πρωτοβουλία των συγκεκριµένων έργων
στους περιφερειάρχες που θα κάνουν και τον συντονισµό και τον
διάλογο και όλα αυτά που υπονοήσατε.

Άρα είναι δεδοµένο ότι την πρώτη ενότητα την κλείσαµε. Επα-
ναλαµβάνω ότι στις 21 Ιουνίου έγινε αυτό που έγινε, άρα είµαστε
στη δεύτερη φάση, στην οποία έχει δοθεί ο χώρος για διάλογο
και οριστικές αποφάσεις στις τοπικές κοινωνίες µέσω των περι-
φερειαρχών. Δεν υπήρχε άλλος τρόπος.

Τώρα, για τα θέµατα της νοµιµότητας των έργων του ΤΑΠ, να
σας θυµίσω ότι είναι πλήρως αδειοδοτηµένο το έργο. Το υπο-
γραµµίζω. Είναι πλήρως αδειοδοτηµένο µε βάση τους νόµους
και τους κανόνες και τους θεσµούς. Εάν δεν εφαρµόζεται αυτό,
είµαστε ανοιχτοί προφανώς σε συγκεκριµένες παρατηρήσεις για
το εάν εφαρµόζεται ή όχι.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Για µισή ώρα ήρθαν οι υπηρεσίες σας
στο νοµό Σερρών.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Όσο για θέµατα που να εγείρουν εκ νέου την αδειοδό-
τηση του έργου, λυπάµαι, δεν µπορούµε να το κάνουµε. Ο ΤΑΠ
χτίζεται. Είναι ένα σηµαντικό έργο στρατηγικής σηµασίας. Χτίζε-
ται µε τροµερό ρυθµό, ένα χιλιόµετρο την ηµέρα. Έχει χτιστεί
σχεδόν ο µισός τον τελευταίο χρόνο. Πάµε στην επόµενη µέρα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επό-
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δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα-Σιδηροπούλου προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενεργειακή ευ-
στάθεια της χώρας µετά την κατολίσθηση στο Αµύνταιο. 

Κυρία Παπακώστα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Πραγµατικά, ακούγοντας και τα προηγούµενα ερωτήµατα, την

άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου από τους άλλους συναδέλ-
φους προς τον καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργό, καταλήγω σε κάποια
συµπεράσµατα. 

Επιτρέψτε µου την παρένθεση, κυρία Πρόεδρε, πριν αναπτύξω
την επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσα για ένα πολύ κρίσιµο ζή-
τηµα, το οποίο προέκυψε µετά την κατολίσθηση στο Αµύνταιο,
δηλαδή το κατά πόσον η ενεργειακή ευστάθεια της χώρας αυτήν
τη στιγµή κινδυνεύει ή όχι. Θα µας το πει ο κύριος Υπουργός, ο
οποίος βρίσκεται γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο εδώ. 

Κατέληξα, λοιπόν, στο συµπέρασµα ότι σε µερικά ζητήµατα σ’
αυτήν τη χώρα, σε µερικούς άξονες πολιτικής, όπως για παρά-
δειγµα στην οικονοµία -όπου µέσα βρίσκεται η ανάπτυξη- στην
ενέργεια, στην παιδεία, στη δηµόσια τάξη ή αλλιώς στην προ-
στασία του πολίτη, στην άµυνα και στην εξωτερική πολιτική, σ’
αυτούς τους άξονες πολιτικής θα πρέπει όλοι κάποια στιγµή να
είµαστε αρκετά πιο ώριµοι και να εισηγηθούµε την ύπαρξη επί
θητεία Υπουργών, οι οποίοι θα κάνουν τη δουλειά τους πάνω
στους εθνικούς άξονες της πολιτικής, ανεξαρτήτως των πολιτι-
κών απόψεων των κοµµάτων και της πολιτικής ύλης που το κάθε
κόµµα θα χάσει επειδή δεν θα έχει ενδεχοµένως Υπουργούς από
την κυβέρνησή του, προκειµένου να συνεννοηθούµε σε αυτόν
τον τόπο και να έχουµε µία ενιαία πολιτική, ανεξαρτήτως κυβερ-
νήσεων, για τα θέµατα της ενεργειακής ευστάθειας, για τα ζητή-
µατα που σας είπα, πράγµα το οποίο δυστυχώς δεν συµβαίνει
σήµερα. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα η περίπτωση του Αµύνταιου, µία
απόφαση η οποία ελήφθη το 2011, ακόµη να καρκινοβατεί. Είναι
διαχρονικό το πρόβληµα, δεν είναι σηµερινό, αλλά είµαστε στο
2017. Είστε ήδη στη διακυβέρνηση. Συντελέστηκε η κατολίσθη-
ση, η οποία αναµενόταν ότι µπορεί να συνέβαινε ήδη από το
2011. Από τότε υπήρχε το ζήτηµα. Βρισκόµαστε τόσα χρόνια
µετά –αυτό είναι µια παθογένεια και µία τροµερή στρέβλωση της
ελληνικής πολιτικής ζωής του τόπου µας- εν µέσω καύσωνα –
συµβαίνουν αυτά στο θέρος, αλλά συµβαίνουν και έκτακτες πε-
ριστάσεις, όπως είναι ο έκτακτος αυτός καύσωνας- να αναρωτιό-
µαστε εάν κινδυνεύει ή όχι η ενεργειακή ευστάθεια της χώρας
από τη µη λειτουργία των µονάδων λόγω της κατολίσθησης στο
Αµύνταιο, οι οποίες ετροφοδοτούντο από το ορυχείο του. 

Ερωτώ: Αυτό το κενό –και κλείνω την πρώτη µου παρουσίαση,
κυρία Πρόεδρε- των 600 MW µε ποιον τρόπο, σε πόσο χρόνο, µε
ποιο κόστος και µε ποιο δίκτυο, µε ποιο πλέγµα µέτρων σκέφτε-
ται το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο της χώρας να το επιλύσει; 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εγώ

ευχαριστώ.
Κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Να υπενθυµίσω το ιστορικό των Αναργύρων, το οποίο επι-
καλεστήκατε: Το ιστορικό ήταν ότι δεν ενέπιπταν επακριβώς στον
νόµο, καθώς δεν ήταν στο πεδίο εκµετάλλευσης της ΔΕΗ. Γι’
αυτόν τον λόγο βγήκε ένα ειδικό Προεδρικό Διάταγµα που επι-
καλούνταν περιβαλλοντικούς λόγους ισχυρούς και δίκαιους,
χωρίς όµως να διασφαλιστούν τα χρήµατα για τη µετεγκατά-
σταση. Άρα ήταν ένα προεδρικό διάταγµα χωρίς χρηµατοδότηση
και αυτό αποτελούσε και τη µέριµνα της παρούσας Κυβέρνησης. 

Δυστυχώς, µας πρόλαβαν τα γεγονότα. Η δική µας τοποθέ-
τηση ευθέως ήταν άµεση. Αποφασίσαµε να διαχωρίσουµε τη µε-
τεγκατάσταση από την απαλλοτρίωση του οικισµού και να
προβούµε άµεσα σε δράσεις. Την επόµενη εβδοµάδα θα έρθει
και η σχετική νοµοθετική ρύθµιση στη Βουλή στο πρώτο νοµο-
σχέδιο του Υπουργείου µας, που προβλέπει την άµεση απαλλο-
τρίωση των Αναργύρων υπέρ του δηµοσίου, απεµπλέκοντάς το
εντελώς από το θέµα της ΔΕΗ και τα άλλα νοµικά θέµατα. 

Άρα αυτή ήταν η αντίδραση της Κυβέρνησης στο συγκεκρι-
µένο θέµα. Ήταν άµεση και οµόθυµη και ανακοινώθηκε από τους
κατοίκους και από τους τοπικούς φορείς.

Πάµε στο δεύτερο θέµα για την ασφάλεια του συστήµατος
µετά την κατολίσθηση στο Αµύνταιο. 

Κατ’ αρχάς, σχετικά µε την κατολίσθηση στο Αµύνταιο, το γιατί
και πώς έγινε, θα έχουµε πορίσµατα πολύ σύντοµα. Το Υπουρ-
γείο προχώρησε σε συγκρότηση ανεξάρτητης επιτροπής, πέρα
από την επιτροπή που συγκρότησε η ΔΕΗ και πέρα, φυσικά, από
τους επιθεωρητές ορυκτού πλούτου, οι οποίοι καλούνται µέχρι
το τέλος του µήνα να µας δώσουν την πρώτη τους έκθεση. Άρα
θα έχουµε τρία πορίσµατα και το τρίτο πόρισµα, µε δική µας
πρωτοβουλία, επιδιώκουµε να είναι µια επιτροπή ανεξάρτητη, η
οποία να αποφανθεί για το συγκεκριµένο θέµα.

Τώρα, στο τρίτο και βασικότερο, δηλαδή αν υπάρχει θέµα ασ-
φάλειας του συστήµατος, η απάντηση είναι κατηγορηµατική. Κα-
νένα πρόβληµα δεν θα υπάρξει. Πρώτον, το Αµύνταιο, όπως ξέ-
ρετε, δεν δούλευε τους καλοκαιρινούς µήνες, διότι έχει περιο-
ρισµούς σε εκποµπές CO2. Δούλευε κυρίως τους χειµερινούς
µήνες για να παράγει τη τηλεθέρµανση. Εν τούτοις, ο σταθµός
είναι αυτήν την στιγµή ικανός να λειτουργήσει σε περίπτωση που
τον χρειαστούµε, µε βάση τα αποθέµατα που έχει ο σταθµός και
µε βάση συµπληρωµατικά από άλλα ορυχεία τα οποία µπορούν
να τροφοδοτήσουν τον σταθµό.

Συνεπώς, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα για την ασφάλεια.
Αυτήν τη στιγµή δεν χρειάζεται να λειτουργήσει ο σταθµός. Εάν
χρειαστεί, θα µπει µπρος και θα στηρίξει το ενεργειακό σύστηµα
µε τα δικά του αποθέµατα ή µε συµπληρωµατικές προµήθειες α-
πό άλλα ορυχεία.

Με αυτά τα δεδοµένα, νοµίζω ότι υπάρχει πλήρης ασφάλεια
του συστήµατος και δεν υπάρχει κανένα απολύτως πρόβληµα ως
προς αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Παπακώστα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Άκουσα µε πολλή προσοχή τα λεγόµενα του κυρίου Υπουρ-
γού. Δεν θέλω να αµφισβητήσω αυτά τα οποία ειπώθηκαν. Μένει
στο επόµενο διάστηµα να το δούµε, διότι κάποια στιγµή πρέπει
να συνεννοούµαστε µεταξύ µας µε αξιόπιστο τρόπο. Εφόσον στη
Βουλή αυτά λέγονται και κατατίθενται και καταχωρίζονται στα
Πρακτικά, θεωρώ ότι ο καθένας από εµάς τιµά τα λεγόµενά του
εδώ, στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Μένει να δείξει, κύριε Υπουργέ,
κατά πόσο αυτές οι ενέργειες, στις οποίες προηγουµένως ανα-
φερθήκατε, θα αποφέρουν το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα. Αυτό
είναι το ένα.

Χαίροµαι που πραγµατικά διαβεβαιώνετε και µε κατηγορηµα-
τικό, µάλιστα, τρόπο ότι δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος όσον
αφορά στην ενεργειακή ευστάθεια της χώρας. Έχω, όµως, να
σας πω ότι έχουµε δύο-τρία ζητήµατα σε εκκρεµότητα.

Το πρώτο είναι ότι αυτήν τη στιγµή κάτω από τα χώµατα, µετά
την κατολίσθηση, βρίσκονται τριάντα εκατοµµύρια τόνοι λιγνίτη
καλυµµένοι και οι οποίοι έχουν αξία. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά
ότι έχουν αξία 500 εκατοµµύρια ευρώ, ίσως και παραπάνω. Αυτό
είναι το ένα.

Το δεύτερο είναι ότι αυτό το κενό των 600 MW, βεβαίως τον
χειµώνα το κάλυπτε ο ατµοηλεκτρικός σταθµός Αµυνταίου µε τη-
λεθέρµανση στις περιοχές στις οποίες αναφερθήκατε. Για να εί-
µαστε ρεαλιστές, υπάρχει ένα κενό αυτήν τη στιγµή της τάξεως
των εξακοσίων 600 MW που µας κοστίζει και σε ενέργεια, µας
κοστίζει και σε χρήµα, κοστίζει βεβαίως και στη γενικότερη προ-
σπάθεια της χώρας να είναι ενεργειακά ευσταθής. 

Πρέπει να σας πω ότι από δηµοσιεύµατα, τα οποία κανείς δεν
διέψευσε, ούτε το Υπουργείο σας -και αναφέροµαι στο δηµοσί-
ευµα της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ» στις 28-6-2017- το ηλεκτρικό σύστη-
µα της χώρας µας είναι καταπονηµένο εξαιτίας και της ενερ-
γειακής κρίσης του περασµένου χειµώνα, όπου οι λιγνιτικές µο-
νάδες της ΔΕΗ αναγκάστηκαν να καταναλώσουν και τα αποθέ-
µατα του νερού τα οποία προορίζονταν για τις ανάγκες του
καλοκαιριού. Εδώ δηµιουργείται το επόµενο µεγάλο θέµα µας,
αυτό στο οποίο αναφέρθηκα και στην αρχή της εισήγησής µου.
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Τα καθ’ ύλην αρµόδια Υπουργεία, τα συναρµόδια Υπουργεία,
το δικό σας Υπουργείο, θα αξιοποιήσουν το γεγονός ότι η Ελ-
λάδα είναι µια ευλογηµένη χώρα από πλευράς, τουλάχιστον,
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας;

Βλέποντας τα γεγονότα, βλέποντας τι µας συµβαίνει αυτήν τη
στιγµή στον τοµέα της ενέργειας, αρκούµαστε και µόνο στο γε-
γονός ότι πάµε για να αποκαταστήσουµε στις απαλλοτριώσεις
τις κατοικίες οι οποίες πρέπει να αποκατασταθούν -και είναι
σωστό- και δεν είναι πλέον κατοικήσιµες; Πάµε στην κάλυψη µε
εφεδρείες, ώστε να µην κινδυνεύσει η ενεργειακή ευστάθεια και
µένουµε εκεί; Αυτό είναι το όραµα, το οποίο έχουµε ως Υπουρ-
γείο της ελληνικής δηµοκρατίας, της ελληνικής πολιτείας, για την
ενεργειακή ευστάθεια της χώρας; Αυτό είναι το ζητούµενο τώρα.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εµείς

ευχαριστούµε.
Κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ.
Έχω την εντύπωση ότι υπάρχει µια τάση υπερβολής στις «Κασ-

σάνδρες», οι οποίες επικαλούνται µια διαρκή απειλή στην ασφά-
λεια του ενεργειακού µας συστήµατος.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ελπίζω να µην
αναφέρεστε σε µένα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ο περασµένος χειµώνας δοκιµάστηκε σε πανευρωπαϊκό
επίπεδο και όχι µόνο ελληνικό διότι, όπως ξέρετε, το ενεργειακό
µας σύστηµα στην Ελλάδα είναι διασυνδεµένο µε το ευρωπαϊκό,
έχει διασυνδέσεις και µπορεί ανά περίπτωση να εισάγει ενέργεια
κ.ο.κ.. Τον περασµένο χειµώνα βρεθήκαµε σε οριακή κατάσταση
και λέω οριακή διότι είχαµε όλο το δίκτυο της Ευρώπης ταυτό-
χρονα να χρειάζεται maximum ενέργεια και είχαµε µια σειρά από
προβλήµατα στα πυρηνικά της Γαλλίας και σε άλλους βασικούς
προµηθευτές ενέργειας, τα οποία καθιστούσαν αδύνατη την ει-
σαγωγή ενέργειας σε µια κρίσιµη στιγµή.

Παρ’ όλα αυτά, το σύστηµα βγήκε µια χαρά. Οριακά, µε δυ-
σκολία, αλλά βγήκε µια χαρά. Νοµίζω ότι αυτό έδειξε ότι και η
ασφάλεια του συστήµατος µας, η αυτόνοµη ασφάλεια του συ-
στήµατός µας -µε δεδοµένη µια πανευρωπαϊκή κρίση όσον
αφορά τις διασυνδέσεις, που δηµιουργούν µεγάλη ευελιξία στο
σύστηµα- τα κατάφερε χωρίς να έχει υπάρξει κανένα απολύτως
πρόβληµα. Συνεπώς, µακριά από εµάς η κινδυνολογία περί ασ-

φάλειας του συστήµατος.
Έχουν ολοκληρωθεί οι µελέτες της ΡΑΕ, του ΑΔΜΗΕ, ολοκλη-

ρώνεται και η εθνική στρατηγική για την ενεργειακή µας πολιτική
µέχρι το 2030, κάτι που υπονοήσατε στην πρώτη σας τοποθέ-
τηση ότι πρέπει να υπάρχει και να είναι σαφές και λίγο ως πολύ
είναι ένα πεδίο στο οποίο µπορεί να υπάρχει µια µεγαλύτερη
σύγκλιση. 

Η ασφάλεια του συστήµατος είναι στο επίκεντρο αυτής της
στρατηγικής, όπως στο επίπεδο αυτής της στρατηγικής είναι και
ο µετασχηµατισµός του ενεργειακού µας τοµέα, ο οποίος το
2018 και τα αµέσως επόµενα χρόνια θα αποκτήσει µια πολύ δια-
φορετική εικόνα από ό,τι έχει σήµερα µε την εισαγωγή ενός πιο
ανταγωνιστικού πλαισίου, µε αλλαγές που γίνονται στο φυσικό
αέριο, στον ηλεκτρισµό, στην παραγωγή, µε την δυνατότητα να
παράγουν ενέργεια οι καταναλωτές µέσα από ενεργειακές κοι-
νότητες. Όλα αυτά περιλαµβάνονται σ’ ένα νοµοσχέδιο-τοµή που
είναι έτοιµο και θα έλθει προς ψήφιση εντός του επόµενου µήνα
ή διµήνου.

Συνεπώς υπό αυτούς τους όρους η ασφάλεια είναι στο επίκεν-
τρο µιας συζήτησης, ενός συστήµατος, το οποίο αποδείχτηκε ότι
και σε όρους αυτονοµίας σε µια κρίση τα κατάφερε, αλλά και
που µε βάση τον σχεδιασµό θα υπάρξουν µεγάλες αλλαγές τους
επόµενους µήνες, οι οποίες θα διασφαλίζουν την ασφάλεια του
συστήµατος τα επόµενα χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχαρι-
στούµε. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.52’ λύεται η συνεδρίαση για
τη Δευτέρα 3 Ιουλίου 2017 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση προ ηµε-
ρησίας διατάξεως, σύµφωνα µε το άρθρο 143 του Κανονισµού
της Βουλής, µε πρωτοβουλία του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης και Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη σε επίπεδο Αρχηγών
κοµµάτων µε θέµα την οικονοµία, τις αποφάσεις του Eurogroup
και τις δεσµεύσεις που ανέλαβε η Κυβέρνηση, σύµφωνα µε την
ειδική ηµερήσια διάταξη, που έχει διανεµηθεί.
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